



Καθοριστική η εμπειρία του Νοτίου Αιγαίου στη διαμόρφωση του νέου νόμου για την πολιτική προστασία, που παρουσίασε στη Ρόδο ο Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Χαρδαλιάς. ?

Γ. Χατζημάρκος: “Για μας είναι πολύ σημαντικό ότι μέσα από τα βιώματά μας, μέσα από μια πολύ δύσκολη κατάσταση του περασμένου Νοεμβρίου, καταφέραμε να περάσουμε μέσα στον νέο νόμο μια νέα αντίληψη στη λειτουργία της πολιτικής προστασίας”?

Ν. Χαρδαλιάς: “Το Νότιο Αιγαίο χαράζει δρόμους και στην πολιτική προστασία”?

Τα κύρια σημεία του μόλις προ ολίγων ημερών ψηφισθέντος νέου νόμου για την πολιτική προστασία, που έρχεται να λειτουργήσει ως Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων, παρουσιάστηκαν από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, Νίκο Χαρδαλιά, κατά την διάρκεια ενημερωτικής συνάντησης που είχε στο γραφείο του Περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου, Γιώργου Χατζημάρκου, με τους εμπλεκόμενους φορείς και τα Σώματα Ασφαλείας, το πρωί του Σαββάτου στη Ρόδο.

Ακολούθησε συνέντευξη Τύπου, όπου τόσο ο κ. Χαρδαλιάς, όσο και ο Περιφερειάρχης, εκτός από το γενικότερο πλαίσιο και τις καινοτομίες που εισάγει ο νέος νόμος, αναφέρθηκαν και στις ιδιαιτερότητες της νησιωτικής περιφέρειας του Νοτίου Αιγαίου, που αμφότεροι χαρακτήρισαν σαν την πιο δύσκολη εξίσωση και σε επίπεδο πολιτικής προστασίας.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας:

- Δημιουργείται Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων, (ΕΣΚΕΔΙΚ), που διασφαλίζει τον επιχειρησιακό συντονισμό.?
- Δημιουργείται κάθετη δομή για όλους τους κύκλους διαχείρισης καταστροφών, με έναν Εθνικό Διοικητή, 13 Περιφερειακούς Συντονιστές και 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Κέντρα, που θα διαθέτουν εξειδικευμένο προσωπικό και προηγμένα συστήματα επικοινωνίας και θα διασφαλίζουν το συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων φορέων.?
- Ειδικά στο Νότιο Αιγαίο, λόγω του πολυνησιακού χαρακτήρα του, το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Κέντρο θα εγκατασταθεί στη Ρόδο, βάσει πληθυσμιακών και επιχειρησιακών δεδομένων, ενώ θα εγκατασταθεί και ένα δεύτερο κέντρο, στη Σύρο. Όπως ανέφερε ο Περιφερειάρχης, μέχρι τις 10 Μαρτίου, σε συνεργασία με τον Δήμο Ρόδου, θα υποδειχθεί ο κατάλληλος χώρος, όπου θα ανεγερθεί το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Κέντρο, περίπου 1300 τ.μ., στη Ρόδο. Αντίστοιχη διαδικασία θα γίνει και για τη Σύρο. ?
- Ενισχύεται η εκπαίδευση και ο εθελοντισμός, με την δημιουργία Εθνικής Σχολής Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων, στην οποία εντάσσονται η Πυροσβεστική Ακαδημία, η

Ακαδημία Πολιτικής Προστασίας και το Κέντρο Ειδικών Εκπαιδεύσεων.?

Αξίζει να σημειωθεί ότι ορισμένες από τις τομές του νέου νόμου, έχουν αναφορά στο Νότιο Αιγαίο και ειδικότερα στη Ρόδο. Είναι σημαντικό ότι **για πρώτη φορά θεσπίζεται η δυνατότητα πρόληψης φυσικής καταστροφής, με τη δυνατότητα κήρυξης περιοχών σε κατάσταση ειδικής κινητοποίησης λόγω επαπειλούμενου κινδύνου.** Η τομή αυτή έγινε μετά από το αίτημα του Περιφερειάρχη Γιώργου Χατζημάρκου να κηρυχθεί σε έκτακτη ανάγκη το νησί, στις αρχές του περασμένου Νοεμβρίου, λόγω της επικινδυνότητας της γέφυρας του ποταμού Μάκκαρη στο Χαράκι. Καθώς το μέχρι πρότινος ισχύον θεσμικό πλαίσιο δεν το επέτρεπε, η περιοχή κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, με απόφαση που κινήθηκε στα όρια της προσωπικής ευθύνης (όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Χαρδαλιάς), ακριβώς για να αποφευχθούν τα χειρότερα. 13 μέρες μετά η γέφυρα κατέρρευσε χωρίς να υπάρχουν θύματα, εξαιτίας αυτής της σωτήριας απόφασης. Κατόπιν αυτού, η θέσπιση της δυνατότητας να κηρυχθεί μια περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πριν την καταστροφή και όχι εκ των υστέρων, ενσωματώθηκε στο νέο νομοσχέδιο, δίνοντας για πρώτη φορά ουσιαστικό περιεχόμενο στην έννοια της πρόληψης.??Μετά την ψήφιση του νέου νόμου, όπως διευκρινίστηκε, θα γίνει αγώνας δρόμου από τις νομικές υπηρεσίες, προκειμένου να ολοκληρωθούν οι απαραίτητες εκτελεστικές πράξεις, το αργότερο μέσα σε 2-3 μήνες, ώστε να λειτουργήσει στο σύνολο του και χωρίς καμία καθυστέρηση, πριν τη νέα αντιπυρική περίοδο. Πάνω στο γενικότερο νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει για όλη τη χώρα, θα εξειδικευτούν και τα ζητήματα της νησιωτικής χώρας, με τις αντίστοιχες νομοθετικές ρυθμίσεις, μέσα από τη στενή συνεργασία της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. ?

Στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, ο Περιφερειάρχης, Γιώργος Χατζημάρκος δήλωσε:

“Το νέο νομοσχέδιο, ένα τιτάνιο έργο, μέσα σε ένα πολύ σφιχτό χρονοδιάγραμμα, έρχεται να αντιμετωπίσει με έναν ολιστικό τρόπο όλες τις παραμέτρους της πολιτικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένης και της χρηματοδότησης. Είναι επίσης σημαντικό να πάψουμε να χανόμαστε μέσα σε ένα λαβύρινθο αρμοδιοτήτων και συναρμοδιοτήτων. Γενικότερα, μπαίνει μια τάξη, ώστε σε ένα βάθος χρόνου 36 μηνών από σήμερα, να καταστήσει τη χώρα μας μια ασφαλή χώρα, να παρουσιάσουμε και να δώσουμε στους πολίτες τις υπηρεσίες που έχουν ανάγκη και αξίζουν.

Η περιοχή μας, το Νότιο Αιγαίο, από μόνο του είναι μια άσκηση, μια εξαιρετικά δύσκολη και σύνθετη εξίσωση για να λυθεί και σε επίπεδο πολιτικής προστασίας, λόγω της ασυνέχειας και της πολυνησίας. Για μας είναι πολύ σημαντικό ότι μέσα από τα βιώματά μας, μέσα από μια πολύ δύσκολη κατάσταση που ζήσαμε τον περασμένο Νοέμβριο, καταφέραμε να περάσουμε μέσα στο νέο νόμο μια νέα αντίληψη στη λειτουργία της πολιτικής προστασίας”.?

Από την πλευρά του, ο Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Χαρδαλιάς δήλωσε:

“Το Νότιο Αιγαίο χαράζει δρόμους και στην πολιτική προστασία. Η εξίσωση της πολιτικής προστασίας σε σχέση με τη νησιωτικότητα, είναι η πιο δύσκολη εξίσωση που έχουμε κληθεί να αντιμετωπίσουμε”.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - 1 Μαρτίου 2024

<https://www.pnai.gov.gr/archives/oldposts/kathoristiki-i-ebeiria-tou-notiou-aigaiou-sti-diamorfosi-tou-neou-nomou-gia-tin-politiki-prostasia-pou-parousiase-sti-rodo-o-g-g-politikis-prostasias-nikos-chardalias-g-chatzimarkos-gia>

Όσον αφορά τον νέο νόμο δήλωσε:

“Η πολιτική προστασία είναι ένα στοίχημα ευθύνης, βαθιά πατριωτικό και εθνικό που αφορά στην επόμενη μέρα. Η χώρα πρέπει να είναι ασφαλής και δική μας ευθύνη είναι να την θωρακίσουμε, ώστε τίποτα να μην είναι αφημένο στην τύχη του και ταυτόχρονα να μπορούμε ουσιαστικά να παρεμβαίνουμε, μέσα από ένα σχέδιο πρόληψης, ετοιμότητας και καταστολής, απέναντι στα φυσικά φαινόμενα. Συνεχίζουμε με πολλή σκληρή δουλειά και λίγα λόγια”.?

Μετά τη συνέντευξη Τύπου, ο Περιφερειάρχης και ο Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας μετέβησαν στην περιοχή του ποταμού Μάκκαρη, όπου ολοκληρώνεται η καθαίρεση της γέφυρας που κατέρρευσε από τις έντονες βροχοπτώσεις της 25ης Νοεμβρίου 2019. Ακολούθησε συνάντηση και γεύμα με εκπροσώπους των Εθελοντικών ομάδων που στηρίζουν το έργο της πολιτικής προστασίας, ενώ αργότερα, ο ΓΓ Πολιτικής Προστασίας είχε συνεργασία και με το Πυροσβεστικό Σώμα.